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OPERA JURIDICĂ 
a 

D-lui Andrei Rldulescu 

II 

Fiinţa culturei juridice vechi româneşti, este prin 
mmare sub unghiul de privire istoric - stabilită de
finitiv. 
Să se mai găsească oare, frunţi încreţite, cari să 

ascundă îndoială sau nedumerire? 
D-l Andrei Rădulescu, pare să încline către o 

atare posibilitate. 
Căci „cât priveşte Dreptul de altă dată nici nu ne 

mai gândim la el sau cei cari s'au gândit I'au so
,_cotit deseori că ar li de origină străină, slavă, sau 
,.în tot cazul, plină, de înrâuriri străine•. 

Ear, despre acel sub imperiul căruia trăim .după 
,,o părere foarte răspândită Dreptul român n'are de
,,loc sau aproape nici o urmă de originalitate. Cel · 
,.care se aplică astăzi, este o copie fidelă, o traducere, 
.cel mult o palidă imitaţie a Dreptului altor ţări şi 
.pe deasupra este şi învechit•.!) 

Să fie o rătăcire a judecăţii obiective'? 
O apreciare superficială a elementelor de cultură 

juridică proprie, naţională, prinsă de vârtejul ameţitor 
al unei erudiţii străine, turnată pe o minte obtuză '? 

Sau o atitudine de pedant despreţuitor al mediului 
naţional 1 

Nu mă încumet să analizez psihologia acestor -

1} Conferinţă ţinută la 19 Februarie 1932. 

pentru mine hommun-cul. Nici să le descopăr iden
titatea. 

Autorul însăşi - în pasajul din care extragem un 
crampei - îi încondeiază, exprimându-se fără rezerve, 
dar cu durere simţită: ,, Veţi auzi dela atâţi oameni 
„culţi astfel de idei, şi mai surprinzător le veti afla 
,.şi la unii jurişti". 

In adevăr, surprinzător. - Penibil şi dureros de 
surprinzător ? 

Dar D-1 Andrei Rădulescu, nu este un scriitor de 
specia celor ce tnşiră linii tipărite. 

Este un cugetător. - In laboratorul minţii lui active 
se plăzmuiesc idei. Se întemeiază între ele, o înlăn

ţuire, o legătură unitară. - Realizarea lor - este 
idealul lui ! 
Cunoaşte şi vechea maximă : că lucrurile simple sunt 

cele mai grele de priceput şi de primit. 
Nu face, însă distincţiune, între ideile simple şi cele 

complexe. 
Procedează cu aceaşi măsură. Revine asupra lor 

continuu, cu energie de convingere, prin viu grai şi 
în scris, de pe catedră, în conferinţe, în articole de 
revistă şi în toate ocaziunile până ce procesul de asi
milare al ideilor preconizate, se desăvârşeşte. Până 

ce ideile se înculcă în cugetul ascultătomlui sau ce~ 
titorului; şi, uneori alunecă în auzul dirjguitorilor. 

Sintetizează în pagini luminoase, evoluţia Dreptului 
român, pornind din depărtarea istorică a izvoarelor 
lui. Păşeşte, pe undele timpului, etapă cu etapă, pă
trunzând în făgaşul legiuirilor care guverneaz~. Şi 

astfel desface şi încadrează, puternic de convingător 
- partea de originalitate a Dreptului român. 

Autorul, marchează epoca iniţială 1 „la 1864-65 s'a 
„realizat marea epoca a unificării legislative, datorită 
„patriotismului conducătorilor şi întelege rii intereselor 
„superioare ale Statului: Această operă a fost făcută 
.in cea mai mare parte, pe bază de legi străine. De 
naci, dar nu imediat, ci mai târziu, s'a răspândit pă-
11rerea că în România, n'avem decât copii ale unor 
.modele străine, pe care Ie-am tradus în câteva săp
,_tămâni. N'avem deci nimic original•. 

D-l A. Rădulescu, demonstrează cu bogăţie de do
vezi, fondul greşit al acestei păreri. 
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Dacă este exact, că Codul Civil român, la confec
ţionarea lui, a primit, în unele părţi, sugestiele Co
dului Civil francez, şi pe alocurea ale celui Belgian; 
este deopotrivă exact că şi Dreptul nostru vechiu a 
contribuit cu unele dispoziţiuni ale sale. .Intre aces
tea din urmă cităm, dreptul de moştenire a văduvei 
sărace, pentru care cel francez, pe atunci, nu pre
vedea nimic•I). 

De atunci, Codul Civil român în decursul aplicării 

după împrejurări recunoscute utilitare, a suferit modi
ficări, în diverse capitole ale sale. 

Celelalte legiuiri - Codul de procedură civilă, Co
dul Comercial, Codul Penal - senzibile la reflexul 
modelelor străine, - au fost apoi treptat adequate 
~xigenţelor proprii naţionale. 

De la 1866, autorul enumeră o sumă de legi, care 
poartă pecetea unei vădite originalităţi. 

Unele dintre ele de o însemnătate capitală. De 
~xemplu : .un loc special ocupă legile referitoare la 
• mine. Şi legea din 1895 avea nota ei originală; dar 
.,,aceia din 1924: şi 1929 este necontestat, o lege ori
.ginală, în care s'a pus multe principii noi, neaplicate 
naltundeva. Nu trebue uitată nici legea consolidărei 
.care are originalitatea ei, cu concepţii interesante 
• cum este aceia a proprietarului aparent. 

.se impune să menţionăm ca originalitate românea. 
• scă, diverse părţi din Constituţiunea cea nouă, ca 
.de pildă 1 egalitatea consacrată şi pentru femei, con
.cepţia proprietăţii, garanţile ei şi ale drepturilor pa
.,trimoniale, înaintata reformă a naţionalizărei sub
.solului, principiile referitoare la contencios, la re
• cursul în casare, inamovibilitatea mamstraturei etc. 

„Şi mai presus de toate, nu este original Dreptul 
• unui Stat în care s'a luat măsuri pentru a se apăra 
„constituţionalitatea legilor ? ... Prin Constituţia nouă 
.a fost înscris formal dreptul de a se cerceta de către 
,,Curtea de Casaţie în Secţiuni-Unite constituţionali
.tatea". 

Legiuirile noastre, nu sunt aşa dar, o traducere a 
~odificărilor streine. - Am suferit, este drept, în pri
mele perioade ale organizării lăuntrice, influenţa lor; 
- însă cât posibil, chiar şi atunci, s'a respectat sub• 
stratul legiuirii româneşti. 

Cultura română, nu era în poziţie de luptă egală 
-cu acea a occidentului. 

Ascendentul acestei culturi pentru minţile echili• 
brate, nu constitue o notă de inferioritate •.. 

Ceea ce îmdritueşte pe D-1 Andrei Rădulescu, a ne 
indemna să concentrăm toate eforturile, pentru a 
<:rea o eul tură proprie. 

„Este o datorie să avem legi izvorite din nevoile 
.şi sufletul neamului românesc, să avem doctrina şi 
.jurisprudenţa noastră, să avem cultura care să poarte 
,,în toate manifestările ei, pecetetea românismului• 

Trebue să asimilăm adevărul, că numai prin eul~ 
tură un Stat câştigă rolul său istoric. Şi, numai în 

1) Originalitatea Dreptului român. Conferinfă ţinută Ia 17 
Februarie 1932. 

măsura în care şi-o întemeiază - se deosebeşte de 
celelalte State. 

Căci cultura rezumă totalitatea valorilor spirituale 
proprii unui popor. Prin creaţiile ei, afirm~m aportul 
nostru la tezaurul civilizaţiei universale. 

"Cultura juridică proprie, este o parte din cultura 
.naţională, una din ratiunele de existenţă ale naţiu
.nilor, mijlocul solid de asigurarea vieţii lor, contri
" butia pentru cultura generală şi progresul omenirii. 
,,Nu se poate concepe cultură naţională complectă, 
.fără una din părţile ei esenţiale, cultura juridică•. 

.Ori cât de multe principii de Drept, se gi!sesc co
.mune tuturor popoarelor, ori cât - pentru înlesnirea 
.relaţiunilor - s'ar alcătui legi identice, ori cât s'ar 
.internaţionaliza Dreptul, tot vor rămâne destule părţi 
.speciale fie cărui popor, pe timpul legiferării şi - in 
.ori ce caz - pe terenul interpretării, înţelegerii şi 
.aplicării•. 

In ordinea dezvoitării progresive a culturii juridice, 
primatul este, al doctrinii şi jurisprudenţii • 

D-l Andrei Rădulescu cercetează şi critică fazele 
succesive ale acestei desvoltări. 

Din punct de vedere doctrinar constată că „avem 
.un număr de lucrări, unele remarcabile, dar n'avem 
,,destule . 

.Pentru unele materii n'avem aproape nimic s'au 
,.avem lucrări fără valoare ori necomplecte • 

.In foarte multe din lucrări, se vede iarăşi prea 
.multă influenţă străină, în special 1ranceză... In 
• ultimii ani începuse a se resimţi mult şi influenţa 
,.dreptul german. Nu s'a căutat în deajuns să se for• 
.meze o doctrină românească . 

,.Nu trebue să se crează, că aceasta este o impo .. 
.sibilitate din cauza legislaţiunii de origină străină . 

.Alcătuitorii acestor legi, n'au fost nişte simpli tăl
.măcitori, cum se crede de obicei· 

.Scoaterea la lumină a acestor părţi caracteristice 
.poate da o notă românească lucrării, care s'ar ocupa 
şi de ete•. 
După 1870 „a început să se imulţească numărul 

,,lucrlirilor de doctrină, fie sub formă de articole, 
.mai cu seamă în. revista Dreptul, care apăruse, fie 
.în unele teze, fie în volume". 

„ln genere doctrina civilă, nu este săracă şi este 
„o greşeală să se creadă că n'am avea nimic sau 
,.numai lucrări fără nici o valoare ; un defect este
.că am fost prea mult influenţaţi de cultura franceză •1). 

Iar mai târziu, autorul recunoaşte: .ce uistanţă de 
„atunci până azi, Şi cantitativ şi calitativ, suntem 
.aşa de departe. Cu tot zâmbetul amatorilor de pro
.duse str~ine, putem să ne comparăm cu multe po
,,poare şi pe acest teren şi nu perdem partida. Co
.mercializăm cam mult în timpul din urmă, şi în 
.această materie am putea fi şi mai bine dacă am 
.preţui mai mult ce e al nostru şi am munci mai 
„mult ; putem totuşi să vorbim în numele unei bogate 
producţiuni jul'idice". 

1) Şase-zeci de ani de Cod Civil. Comunicare la Academia 
Romană. 
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D•l A. Rădulescu cufundă admiratiunea sa cu ad
nuratiunea tuturor juriştilor pentru acele nume ne• 
uitate, -evoc numai personalitatea celor plecaţi dintre 

11oi-care, prin erudiţia adâncă şi înălţimea de gândire, 
t,rin talentul şi simţul lor juridic inăscut - au ihis
trat, magistratura, baroul şi catedra, 

Totuşi, în reflexiunele sale, istoricul, strecoară o 
uotă de amărăciune. 

De ce toate aceste ţesături preţioase de cugetare 
•11 se brodează pe tiparul românesc ? 

Capitolul jurisprudenţei înviorează orchestraţia su
fletească a autorului. 

.Insemnata desvoltare a dreptului nostru, o găsim 
,.lntr'o măsură şi mai mare, pe terenul jurisprudenţei. 
.N'am rămas sclavii jurisprudenţei străine. A trebuit 
,.să tnbinăm - la început legile noui cu cele ce exis
„ taseră, a trebuit să interpretăm din cele noui, texte 
.modificate sau care nu existau în cele străine, şi ac 
• a intervenit priceperea juriştilor noştri care au dat 
,,bune rezultate: 

.Am ţinut seamă de influenţele noui şi am isbutit 
.să avem numeroase interpretări ale noastre proprii, 
,,jurisprudenţa noastră. 

,,Atât dreptul privat cât şi cel public dau contri
„buţia jurisprudenţei române, în revistele străine, unde 
,.adeseori se provoacă laude ; iar aceia privitoare la cer
„cetarea constituţionalităţii legilor, este dată ca pildă 
.pentru adoptarea sistemului nostru şi în alte ţări 1) 

Există deci o mişcare şi literatură juridică la noi. 
Trebue conturată în albia spiritului românesc. In a
ceastă direcţiune cursul ei este lent. Se zbate prin• 
tre infiltraţiile derivate din legiuirile străine. 

D-l Andrei Rădulescu, luptă cu adevărată religiune 
pentru desrădăcinarea lor. Dinamismul gândirii sale 
nu se împacă cu soluţii transitorii ! 

Alexandru Şt. Mandrea 
Consilier la !nalta Curte de Casaţie 

şi Justiţie 

LEGILE ALIENAŢILOR 
şi 

PROECTUL FOSTULUI GUVERN 

ffAm luat:odinioară de lastră~ 
ini pe tărâmul medical ; astăzi 

le dăm şi noi lor, spre binele 
omenirii şi spre cino;tea ştiinţe 

româneştiM. 

Ionescu•Olon 

Introducere 

Privegherea şi apărarea alienaţilor contra bruta
lităţei şi lăcomiei celor cari îi !nconjoarcl, grija vin
decărei acestei clase de oameni, aflaţi în tristă situa
ţiune, cât şi necesitatea preservărei siguranţei publice 
contra pericolelor la care pot să o exponă, sunt da-

1) Privire asupra deavoltărei juridice a României dela 1864 
pană aatazi. Conferinţă ţinuta la 10 Aprilie 1933. 

torii sociale de prim ordin pentru orice stat civiJizat. 
Atare datorii sociale nu pot fi cu succes îndeplinite 
dacă nu sunt determinate prin lege. Astfel, Jegile a
supra acestei materii prezintă un deosebit interes şi 

sunt obiectul unei discuţiuni vii şi variate. Legea tre
bue să determine limita la care să se oprească 

apărarea socială contra alienaţilor şi măsurile ocro
titoare pentru aJienat faţă de el însuşi şi de cei care 
îl înconjoară. • 
Până în ultimul timp s'au semnalat numeroase a

buzuri cu ihternarea alienaţiior şi administrarea a
verei lor. In lipsă de sta.bilimente speciale ei erau 
internaţi în locaşuri de monachi sau monache. Iodată 
ce se semnala un alienat periculos era închis şi în
ăntuit ca fiarele sălbatice, fără a se lua cea mai 
mică grijă de vindecarea lui, ce era socotită dela început 
ou neputinţă, fără nici o precauţiune legală de a se 
asigura dacă era în realitate alienat sau dacă nu era 
atins de un acces trecător de delir sau de furoare . 
Măsurile referitoare la bunuri se refereau mai mult 
la conservarea lor în favoarea familiei de cât să spri
jine interesul alienatu]u1. ,.Nenorocitii din acel timp~ 
se spune în Expunerea de motive a nouei legi sa
nitare, ajungeau la ospiciu într'o stare grea de descris. 
Mulţi dintre ei prezentau răni provocate de legăturile 
strânse care le fixau membrele şi pentru unii bolnavi 
ntrarea în ospiciu coincida cu ~ntrarea în agonie.• 

Sub impulsul sentimentelor de umanitate şi a reac
ţiunei contra trecutului s'a alcătuit legea asupra alie
naţilor din 15 Decembrie 1894. Ea a fost inspirată 
de legea franceză din 1838, şi ca şi aceasta consi
deră pe alienat ca o fiinţă demnă de interes, dar 
disposiţiunile sale nu abundă în mijloace de îmbună• 
tăţire a soartei celor sequestraţi ca periculoşi. Totuşi. 
mai ales în Capitală, în urma îngrijirilor serioase şi tra
tamentelor umane ale profesorilor Doctori Suţu şi 

Obregia, luate la stabilimentele puse sub competenta 
lor conducere, s'a văzut că atare m~suri dacă nu 
vindecă totdeauna pe bolnavi, ameliorează starea Jor 
mintală, şi c,ă demenţa furioasă era de multe ori 
rerzultatul barbariei tratamentului. 

Prin aplicarea măsurilor legale, prea poliţiste a legii 
din 1894: s'au curmat abuzurile cu internarea aliena
ţilor şi administrarea averilor. aşa că arare• ori s'au 
ivit reclamaţiuni. Totuşi concepţiile acestei legi erau 
învechite şi lăsau de dorit. 

In apus şi cu deosebire în Franţa a îm,eput în ul
timul timp o tendinţă vie de a se asigura celor slabi 
de minte o asistentă mai serioasă de cât aceia pre
văzută prin măsurile prescrise de legea din 1838, 
asistenţă, inspirată de experienţa medicinei modeme. 
care continuu se sileşte a fi mai întâi preventivă şi 

şi a ajuta pe cât posibil pe cei nenorociţi, mai îna
inte de internare. S'a înfiinţat, sub înrâurirea d-rului 
Toulouze, Liga naţională de higienă mintală, care, 
dând loc unei mişcări noi in ţările apusene, a avut 
ca rezultat să pătrundă în spiritul conducătorilor idei 
noi şi originale. La Paris s'a cteiat spitalul Henri~ 
Rousselle, centru de profilaxie mintală şi serviciu 
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deschis pentru bolnavii mintali, cari, până la data 
înfiinţărei lui trebuia în mod forţat să fie închişi pen„ 
tru ai trata şi observa. Astfel, guvernul francez dă o 
deosebită însemnătate Centrului de profilaxie mintală 
din Paris, şi cercetează mijloace spre a se introduce 
în toate departamentele ţărei iniţiative analoage cu 
zisul centru, iar autorităţile provinciale în subordine 
caută o soluţiune practică în realizarea acestei pro
bleme. Prin proectul de le~ depus Ia Senat se caută 
deci ca noua lege franceză să deosibească partea 
juridică de cea ce trebue să fie desvoltarea precisă 

a nouei asistenţe. 

La noi, graţie unor specialişti distinşi ca doctorii : 
Parhon, Tomescu, Mihăescu şi Odobescu s'a început 
de câţiva ani lupta pentru profilaxia mintală, cău

tându-se a se transforma instituţiile destinate bolna
vilor mintali, în adevărate spitale de specialitate. 

Legea sanitară din 1930 ţine seamă de acest nou 
regim al alienaţilor, dispunând transformarea ospicii
lor în clinici pentru boale mintale sau stabilimente 
de ocrotire a celor infirmi 1). Legiuitorul prescrie mă
suri serioase de asistenţă medicaHl, dar ia măsuri in
complecte în -ce priveşte garantarea libertăţei indivi
duale. Astfel, ajungem la proectul ministerului trecut 
pe care în vederea importanţei sale ii vom supune unui 
studiu detailat. 

Chestiunile de interes general ce se prezintă în a
ceastă materie, ~tât sub raportul îngrijirei bolnavilor 
cât şi acel al libertăţii lor individuale sunt cele ce 
privesc izolarea şi internarea lor vremelnică sau de
finitivă cât şi chestiunile spitalelor speciale de boli 
mintale, a caselor de sănătate, a azilelor şi a locu
inţelor private în care iarăşi pot fi internaţi cei alie
naţi. Ne vom referi la rezultatele aduse din practi
carea profilaxiei mintale şi Ia garanţiele legale oon-

1 tra sequestrărilor arbitrare. Şi expunând mai întâi 
măsurile luate de I egiuitorii vechi în Muntenia şi 

Moldova, vom trece la dispoziţiunile principale ale 
legilor din 1894 şi 1930, spre a termina cu cele pre". 
scrise de proectul de lege ministerial, menţionat spre a 
examina întru cât poate aduce îmbunătătiri în soarta 
<:elor suferinzi. 

Am consultat cu folos savantele lucrări ale Con„ 
gresului medical de Ia Sibiu, ale d-lui Conferenţiar 
Doctor P. Tomescu, ale d-lui Doctor Odobescu şi ale 
medicului parizian, Doctorul Toulouze, lucrări, ce deno„ 
tă o muncă serioasă în sprijinul asistenţei celor slabi 
de minte. 

Scurt istoric al legislaţiunei române 
pentru alienaţi 

Sumar: 1°. Epoea anterioară regulamentelor orga
nice. 2°. · Epoca regulamentelor organice. 3° Epoca 
legilor sanitare ulterioare. 

1 ° Privitor Ia epoca anterioară regulamentelor or-

1) Dr. P. Tomescu, .Asistenţa medicală şi juridică a bolna
vil~r mintali•, în .România medicală•. No. 17din 1 Sept.1933; 
Articolul nostm: ,.Medicii experţi în faţa justiţiei", din .Ade
vărul•, No. 15271 din 17 Oct. 1933. 

ganice lipsesc documente despre existenţa în trecutul 
Moldovei şi a Valachiei a unei organisaţiuni sanitare 
publice. 1

). In Pravila lui Matei Basarab se află un 
capitol intitulat: ,;Semnele neb1miei•. 

La 1765 Const. Năsturel a construit un spital la 
Sărindar pentru nebuni, de unde ei au fost transportaţi 
la Mânăstirea Malamocului, şi apoi Ia Mărcuţa. '). 
La P84 sub domnia lui Mihai Suţu, administraţia in„ 
cepe a se ocupa de alienaţi şi in acelaş an se alcă
tueşte de către veliţii boieri un pitac privitor la 
smintiţii de minte şi nebuni. 3). La acea dată s'a 
ho~~rât ~a alienaţii furioşi să fie puşi . în lanţuri în 
ch1hele dm curtea Mânăstirei Sărindar, iar cei nefu-
rioşi să fie aşezaţi în chiliele din curtea Bisericei Sf. 
Vasile Herescu. 

2° Io general, până la începutul secolului al XIX, 
alienaţii erau îngrijiţi fără o regulă anumită mai mult 
de monachi şi monache. Când ajungiau Ia ospiciu, 
erau în stare gravă, cu răni provocate de strânsuri. 

ln timpul regulamentului organic şi posterior acestor 
aşezăminte legislative alienaţii erau primiţi în Moldova 
în bolniţele din curţile Mânăstirilor Neamţu şi Adam, 
fiind căutaţi cu rugăciuni şi descântece. 4). In Craiova 
alienaţii erau adăpostiţi în curtea Bisericei Madona 
Dudu. Cei furioşi erau legaţi de arbori sau băgaţi 
în beciuri. 5), 

Cojicii Caragea şi Calimache conţin dispoziţiuni pri
mitive relatiţr Ia cei slabi de minte, prescriind numai 
măsuri pentru administrarea averei lor. In cel dintâi 
se lămureşte că cei fără de minte nu pot încheia nici 
o to.cmeală, stricându-se ori ce act de această natură. 
Ei nu se învinovătesc pe~tru veri cu greşeală (Cap. IV). 
Codicele Calimache prescrie remânerea dea-pururea 
sub epitropie a celor căzuţi în nebunie (art. 357 şi 364) 

3°). Epoca legilor sanitare organice începe în anul 
1874, când s'a promulgat prima lege sanitară din 16 
Iunie acelaş an, lege, care, prin art. 9 dă în atribuţia 
Ministerului de interne inspectarea stabilimentelor de 
alienaţi. Medicii primari sunt îndatoraţi a controla şi 
priveghea zisele institute. In regulamentele întocmite 
tn executarea legei nu se vede nici o dispoziţie pri-
vitoare la alienaţi. · 

La 1894 se promulgă legea de reglementare a os
piciilor de alienaţi şi a caselor de sănătate. După 
modificări neînsemnafe a legei din 1874 se promulgă 
o_ ~o~ă lege sanitară în 1898. Din complexul dispo
z1ţ1umlor acestei legi se vede că iniţiativa fn apli
carea măsurilor sanitare este dată concomitent au
tori!ăţilor administrative şi celor sanitare. Această lege 
deşi se ocupă de venetici, vagabonzi şi săraci nu 
p~evede d~cât _o singură dispoziţiune în art. 9, pri
vitor la ahenaţ1, ca şi legea din 1874. 

1) ln desvoltarea acestor noţiuni ne-au fost de folos : Expu
nerea docun:i~ntată de motive a legei sanitare din 1930 cat ŞJ 
unele lămurm date de D. Doctor L. Vaian, medic-primar de 
~tt~ • 

2) G. Ionescµ-Gion, .Istoria Bucureştiului" pag. 661. 
3) V. A. Urechia, nlstoria Românilor• II, pag. 201. 
4) V. Brezeanu, • Vechile instituţii ale României•, 1882; 
5) Dr. Mele/ici, .Studii psicbiatrice", 1895. 
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La 1919 spitalul de alienaţi din Capitală trece sub 
administraţiunea Direcţiunei generale a serviciului 
sanitar din Ministerul de interne. Legea sanitară din 
20 Decembrie 1910 menţine zisei Direcţii atribuţiu
nea de control al institutelor de alienaţi din ţară, 
Chestiunile sanitare de interes local fac ohiectul le-
gei pentru unificare administrativă din 1915. . 

In art. 51 şi 118 din această lege se prevede că 
intreţinerea şi supravegherea ospiciilor de ori ce na
tură aparţine comunelor şi judeţelor. Nu se specifică 
însă o măsură specială pentru institutele de alienaţi, 
Prin legea pentru organizarea administraţiunei locale 
din 19~9 se dă în atribuţiunea prefecţilor suprave• 
gherea instituţiunilor de alienaţi, care depind de stat, 
judeţ sau comună•. 

Legea sanitară şi de ocrotire socială din 1930, con
ţine dispoziţiuni importante privitoare la alienaţi. Prin 
-art. 572, ultimul al acestei legi, se abrogă numai dis
poziţiunile ce'i sunt contrare, astfel că, funcţionarea 

.serviciului sanitar privitor la alienaţi se găseşte as
tăzi şi sub imperiul legilor din 15 Decembrie 1894, 
1930, şi al legii din 1922, care stabileşte că îndru
.marea tuturor serviciilor sanitare din ţară este atri
•buită Ministerului Sănătăţii şi Ocrotirilor sociale. 

SECŢIUNEA I-a 

Dispoziţiunile legei din 1894 

SUMAR: 1°) Admiterea în stabilimentele de alie• 
naţi după legea~ din 1894. Cereri particulare şi or
dinul autorităţei. Rolul important al Ministerului 
public. 2°) Controlul şi supravegherea ospiciilor 
după aceaşi lege. Jnspe'Jţiunile cerute de lege. Re
gistrul de control al ospiciilor. 3°) Eşirea bolna
vilor din ospicii. Omisiunea lege-i 1omâne în ce 
priveşte autorizarea tribimalelor pentru eliberarea 
bolnavilor din ospicii. Art . 29 al legei franceze 
din 1838. 4°) Dispoziţiunile legei din JS94 privi
toare la administrarea bunurilor alienaţilor. ln
'S'l,J,ficienta măsurilor legale. 

1°). După legea din 1894 admiterea în stabilimeri
tele de alienaţi se face după cererea particulară sau 

. din ordinul autorităţei publice. ln acest ultim caz, în 
oraşele de reşedinţ~ de judeţ, şeful politiei poate 
ordona aşezarea provizorie, într'un local destinat 
pentru aceasta, a ori cărei persoane care prin starea 
sa de alienare mintală, constatată prin proces verbal, 
compromite ordinea publică, sau este periculoasă ei 
însăşi, iar în oraşele mici şi în comunele rurale pri
marii sunt datori a aviza prefectul judeţµlui, care 
trebue să dispună transferarea bolnavului în localul 
:respectiv. 

Când aşezarea bolnavului este voluntară formali• 
tăţile sunt simple. Orice persoană chiar străină poate 
tonduce pe alta într'un stahiliment de alienaţi pro
ducând : o cerere, vizată de autoritatea administra
•tivă, un certificat medical subscris de doi medici, vi
.~at de procurorul tribunalului domiciliului alienatului, 
,cu detalii asupra simptomelor mintale ale bolnavului . 

şi un certificat de indentitate al persoanei ce urmeazll 
a U aşezată în ospiciu. Măsura luată nu este însă de
finitivă, căci procurorul fiind avizat de directorul os
piciului, este dator a provoca o expertiză, prin doi 
medici, a căror raport se înaintează prefectu Im. Acest 
din urmă dă autorizare de aşezare a bolnavului în 
ospiciu, expediind direcţiunei stabilimentului toate ac„ 
tele cât şi autorizarea procurorului. 

Izolarea poate avea loc Ia domiciliul bolnavului 
sau la acel al unei rude, în urma constatărei stărej 
mintale prin doi medici, avizându-se procurorul tri
bunalului, care, verificând cazul, are dreptul să or
done transferarea bolnavului la un ospiciu sau la o 
casă de sănătate, dacă se constată că nu este bine 
îngrjjit. 

2). Măsurile lega le cele mai importante privesc 
controlul şi supraveghierea ospiciilor de alienaţi. Ele 
sunt luate în interesul Iibertăţei individuale şi de o
crotire a celor atinşi de boale psichice, pentru ca pe 
deoparte să fie curmată internarea bolnavilor vinde
caţi, şi pe de alta pentru ca aceştia să se bucure în 
decursul internărei de un tratament uman şi de mij
oace proprii a Ie grăbi vindecarea sau cel putin a
meliorarea. 

Controlul se referă la măsuri preventive şi represive. 
ln primul loc, legea acordând drept de funcţionare 

caselor de sănătate private, are grija de a subordona 
deschiderea lor autorizaţiunei ministerului de interne, 
care, o acordă numai celor ce prezintă garanţii su
iciente de moralitate şi dacă localul este • salubru, 
bine organizat şi cu o direcţiune medicală responsabiUl. 

Ospiciile de alienaţi şi casele de sănătate fiind su
puse supraveghierei guvernului şi autorităţilor locale, 
ele trebuesc inspectate de medic:ii primari, primarii 
proourorii genera li, procurorii tribunalelor, inspectori, 
sanitari şi chiar de miniştri. Procurorii de J prima in
stanţă sunt datori a vizita instituţiile odată pe lună 
şi misiunea lor este cea mai importantă. Păzitor legal 
al ordinei publice, el este îndatorat a cerceta dacă 
internarea trebue menţinută, a primi ori ce reclama
ţiuni, a le verifica şi a cerceta modul de îngrijire al 
bolnavilor . 

Pentru ca inspecţiunile să aibă rezultat satisfăcător 
direcţiunile stabilimentelor sunt îndatorate a ţine un 
registru special, vizat · de procuror şi reprezentantele 
ministrului, care să cuprindă detalii privitoare la ac
tele produse cu ocazia internării alienaţilor, la obser
vaţiunile medicale şi data ieşirei bolnavilor. Astfel, 
cei însărcinaţi cu controlul au un mijloc uşor spre a 
priveghia măsurile luate pentru îngrijirea bolnavilor. 

Prescripţiunile legale privitoare Ia inspecţiuni sunt 
îndestulătoare, dar pentru ca ele să aibă un rezultat 
mai eficace, socotim că ele tr~buesc constatate prin 
rapoarte adresate, şefilor ierarchici. Executarea scru
puloasă a inspecţiunilor legale este foarte necesară, 

căci în acest mod se pot verifica şi stabili abuzurile 
ce s'ar săv:â:rşi în atare ospicii. Un distins magistrat 
francez a spus: .. Trebue ca nenorociţii atinşi de de• 
mentă, supuşi îără apărare lăcomiei şi nepăsărei lu• 
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mei străine, să găsească în procurori protectori ghi
baci, care să vină în ajutorul slăbiciunei lor.• 

Intre măsurile represive prescrise de legea din 1894 
semnalăm pedepse disciplinare contra medicului-direc
tor. care reţine în stabiliment o persoană vindecată, 
sau refuză de a o elibera în urma ordinului autori
tăţei competinte. Un atare ctireator este pedepsit legal• 
minte cu amendă, în caz de neobservarea formalită
ţilor prescrise pentru admiterea alienaţilor în ospicii ; 
şi, în fine, legea se referă la textul respectiv din co
dicele penal, faţă de ori ce persoană din ospicii care 
ar deveni culpabilă de loviri sau răniri asupra unui 
alienat. 

3°). In caz de aşezare voluntară a bolnavului, el 
poate fi eliberat din ospiciu, după declaraţia medi
cului, dacă constată că este vindecat, sau în urma 
cererei persoanelor care au intervenit la internare. 
Totuşi, dacă medicul arată că bolnavul este periculos 
sau că familia n'are mijloace de a'l întreţine, se a
mână eşirea până ce dispune procurorul sau prefectul 
judetului respectiv. 
După art. 29 al legei franceze atât procurorul cât 

şi ori ce persoană interesată, chiar un străin, poate 
în ori ce stadiu al internărei să sesizeze tribunalul 
situaţiunei stabilimentului, care, după verificările ne
cesare, poate să ordone dacă este locul eliberarea 
imediată a bolnavului din ospiciu. Legiuitorul român 
din 1894 a înlăturat această dispoziţiune, ferindu-se 
probabil de a creia conflict între autoritatea admi
nistrativă, care a dispus internarea, şi între tribunal 
care putea ordona eliberarea. Socotim însă, că după 
principiile proceduri civile tribunalele de prima instanţă 
având o competenţă generală, chiar în lipsa unui text 
special din legea alienaţilor, rudele şi cei interesaţi 
puteau sesiza justiţia sub imperiul zisei legi spre a 
verifica şi înlătura o internare injustă. 

4°). Când o persoană este lovită în mod subit de 
pierderea raţiunei, şi de multe ori fiind speranţă de 
îndreptare, este cu greu de a se lua îndată contra-i 
măsura interdicţiunei, care cere formalităţi numeroase 
şi cheltueli. Astfel, în timpul încercării vindecărei bol
navului, legiuitorul din 1894 a prescris măsuri speciale 
în privinţa gestiunei bunurilor bolnavului în mod pro
vizor, până ce dânsul îşi va redobândi raţiunea, sau 
va fi pus sub interdicţiune, dacă 'n'a fost admisă an
terior internărei în ospiciu. 

Mai î0.ainte de a fi interzis, legiuitorul a prevăzut 
pentru internat numirea de către tribunal a unui ad
ministrator provizor, după recomandarea Consiliului 
de familie, măsură, ce poate fi provocată de Ministerul 
public, când persoana internată n'are rude sau dacă 
eJe nu fac cerere în acest scop. 

Din întreaga economie a legei alienaţilor, a spus 
!nalta Curte de Casaţie, rezultă că legea din 1894 
constitue o complectare a dispoziţiunilor codului ci„ 
vil, privitoare la interdicţie, astfel că ea urmează a 
fi privită ca un accessoriu al acelor dispoziţiuni (Cas. 
li, No. 63 din 19 Feb. 1923). Ca primă observaţiune, 
găsim o insuficienţă a legei, de oare ce nu cuprinde 
un text precis din care se rezulte că dispoziţiile re
lative la interdicţiune se aplică şi admininistratorului 
provizor. Astfel, faţă cu această lipsă şi după art. 33 
din legea alienaţilor, deducem ca consecinţă oă pe 
cand administratorul provizor al interzisului n'are că
dere a înstrăina bunurile imobiliare ale interzisului de 
cât prin licitaţie şi în urma unei expertize, conform 
art. 454 din cod. civ. şi 681 şi urm. din procedura 
civilă, administratorul provizor a celui aşezat în ospiciu 
şi neinterzis poate după zisa lege înstrăina atare imo
bile numai cu autorizarea tribunalului, dată în camera 

de consiliu şi fără licitaţiune, dacă instanţa respectivă. 
nu găseşte oportun a o hotărî. 

Deşi după art. 34 din legea franceză, prin hotărârea 
care prevede numirea unui administrator provizor, se 
poate dispune constituirea asupra bunurilor imobile ale 
acestuia a unei hipoteci până la concurenţa sumei 
determinată prin acea hotărâre, în Secţiunea IV. din 
contextul legei române, care se ocupă de atribuţiunile 
administratorului provizor, nu se prevede nici o măsură 
privitoare la cauţiunea ce ar trebui să o depunll, ceia 
ce ne pare o lacună a legei, Legiuitorul a omis a se 
ocupa şi de alte acte importante şi urgente ce ar 
trebui să le facă admnistratorul: transacţiunJ, constituiri 
de ipoteci, dotarea unui copil. ln toatg aceste împre
jurări, ca utilitate practică, măsurile se luau cu auto
rizarea tribunalului, care putea să le refuze în lipsa 
unui text legal. ln fine, deşi prin art. 35 din lege se 
prevede că administratorul poate face ori ce act pentrlll 
conservarea averei alienatului, totuşi socotim că era 
util a se fixa în mod precis legalmente datoria de a 
face, la intrarea sa în funcţiune, inventar a întregei 
averi mobile şi imobilă a bolnavului, cât şi a-i se fi 
permis în mod lămurit de a vinde prin licitaţie şi ur
gent obie~tele ce puteau fi supuse stricăciunei. 

Din toate aceste lămuriri rezultă că gestiunea ad
ministratorului provizor trebue organizată cu o mai. 
întinsă prevedere a tuturor intereselor. Legiuitorul tre
bue să alcătuească un sistem complect în vederea tu• 
turor actelor, date în sarcina administratorului p1"1i>
vizor, fixând garanţiile ce le crede oportune. 

Ne mărginim la aceste observaţiuni sumare, şi cre
dem că ne am atins scopul, dacă vom atrage aten
ţiunea noului legiuitor asupra lacunelc,r şi măsurilo~ 
interesante ce le prezintă aceste legi speciale. 

(Va urma). Dimitrie G. Maxim 
fost preşedinte la Curtea de Apel 

JURISPRUDENŢA ROMÂNĂ 

INALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. III-a. 
Audienta de la 31 Octombrie 1933 

Preşedinţia D-lui D. G. Lupu, preşedinte 

Elena Şomănescu cu Marin Bădescu 

JURĂMÂNT. - PRESTAREALUI.-TRANŞAREA LITIGIULUI.- APRE, 
CIEREA INSTANŢEI DE FOND.-ART. 1209, 1211 ŞI 1213 COD. CIV. 
JURĂMÂNT DECIZORIU. - INTEREGATORIU. - MĂRTURISffiE CA~ 

LIFICATĂ. - INDIVIZIBILITATE . ART. 1206 ŞI 1209 COD. CIVIL. 

1. Jurământul, odată ce a fost admis, preH
tarea lui trebue ca numai decât să tranşeze 
punctul în litigiu asupra căruia a fost deferit, 
ast-fel că aprecierea instanţei de fond, nu 
poate să poarte de cât numai asupra sensului 
afirmativ sau negativ al răspu:nsurilor date 
sub prestare de jurământ, precum şi asupra 
împrejurărilor din care, deşi parte a jurat, dar 
totuşi din răspunsurile astfel cum au fost date, 
ar rezulta un refuz dechizat de a jur~; în acest 
caz însă, aprecierea instanţei de- fond este 
suverană, atât timp cât nu săvârşeşte vre-o 
denaturare. 

2. PriBcipiul i:ndivizibilităţei mărturisirei 
calificate - oare are loc atunci când prin 
ea recunoscându-se u:n fapt, se mai adaogă, 
o împrejurare care îi alterează efectele juri-
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-dice - este aplicabil şi răspunsurilor făcute 
sub jurământ decizoriu, de oare ce aceiaşi 
raţiune care interzice scindarea mărturisirilor 
există şi în cazul jurământului decizoriu. 

No. 1676. - Admis recursul făcut de Elena Şomănescu în 
-oontra sentinţei cu No. 448/931 a Trib. Gorj S. I dată Io proces 
co Marin Bădescu. 

Curtea deliberând; 

Asupra recursului de faţă; 
Având în vedere sentinta supusă recursului din care 

se constată fn fapt că intimatul a chemat în judecată 
pe recurentă şi pe Tanasache Florescu înaintea Judecă
torieiOcolului Perţ,ana-Jiu spre a fi obligaţi în mod so
lidar să-i dea în natură 6VO sferturi lemne, ce i-au vân
dut din Pădurea lor sau valoarea lor în sumă de 
-49.500 lei plus 60 OOO daune cauzate prin întârziere, 
întrucât a plătit preţul lemnelor însă i s'a refuzat 
predarea lor ; _ 
Că pe baza neprezentărei recurentei să presteze 

urământul decizoriu care i-a fost defer1t, acţiunea 
este admisă faţă de ea pentru suma de 49 500 lei 
plus l l.000 lei <.;heltueli de judecată, deoarece inti
matul a renunţat la pretenţiunea de daune, iar al 
doilea pârât a fost scos din proces. 
Că în contra acestei cărţi de judecată făcându-se 

apel de recurentă, Tribunalul Gorj Secţia I-a prin 
sentinţa supusă recursului respinge apelul. 

Având în vedere că pentru a da această soluţiune, 
Tribunalul sprijinindu-se pe răspunsurile I. II şi III 
date de recurentă la jurământul decizoriu prestat în 
faţa sa, argumentează că pe baza acestor răspunsuri, 
convenţiunea de vindere-cumpărare dintre părti este 
-complect dovedită ; că, trecând mai departe şi ana
lizând celelalte răspunsuri Tribunalul constată că răs• 
punsul recurentei că .nu ştie nimic" în ce priveşte 
numărul sterturilor de lemne ridicate de intimat şi 
nici in ce priveşte numărul sferturilor rămase în pă- · 
dure neridicate, constitue un refuz de a jura asupra 
ccestui punct şi faţă de acest refuz, cantitatea de 
lemne ridicate şi neridicate din pădure indioată de 
intimat se consideră ca dovedită ; 
Că in ce priveşte răspunsul recurentei la punctul VII 

din jurământ prin care recunoaşte că a oprit pe inti
mat să ridice cantitatea de lemne neridicate pe motiv 
că expirase termenul de ridicare, această justificare a 
oprirei nu poate consitui o probă în favoarea sa care 
s'o apere de obligaţiunea de predare, deoarece între
barea fiind : .dacă reclamantul nu a fost oprit dela 
ridicarea lemnelor•, răspunsul trebuia să fie dat nu
mai la această întrebare, care singură făcuse obiectul 
jurământului, fără nici un fel de adaos sau demons
traţiune din partea recurentei ; 
Că dacă a făcut totuşi adăugirea că „expirase ter

menul de ridicare", trebuia să facă dovada acestei 
afirmatiuni ; 

Având în vedere motivul I. de casare astfel formulat: 
„Exces de putere şi violarea art. 1209, 1211 şi 

,. 1213 c. civ. 
„ Reclamantul Marin Bădescu mi-a deferit jurământul 

„decizoriu cu privire la temeinicia acţiunii ce mi-a 
,,.intentat pentru plata sumei de 49.500 lei reprezentând 
„valoarea a 600 sferturi de lemne ce pretinde că l'am 
„fmpiedecat să ridice din pădurea Per(iana deşi i le 
,,vândusem. Am prestat jurământul deferit, răspunzând 
„la toate întrebările ce mi s'au făcut. Am recunoscut 
,.existenţa contractului. dar am declarat că nu ştiu 
,.nici câte sferturi au fost ridicate, nici câte erau r!
„mase în pădure. Tribunalul faţă de acest răspuns în 

„loc de a respinge acţiunea ca nedovedită, consideră 
,,răspunsul meu ca un refuz de a jura şi în consecinţă 
„socoteşte drept dovedit faptul că "şi fi reţinut 530 
,,sferturi din cele vândute. 

,.Judecând astfel Tribunalul comite un vădit exces 
„de putere şi violează textele mai sus enunţate căci 
,,răspunsul meu nu-l autoriza de a considera acţiunea 
,,ca dovedită din moment ce nu recunoscusem a fi 
, , reţinut cantitatea de lemne pretinsă". 

Având în vedere că prin acest motiv de casare 
recurenta critică soluţiunea instanţei de fond pe motiv 
că răspunsul său că ,,nu ştie câte lemne au fost ri
dicate din pădure şi câte au mai rămas neridicate" 
nu putea fi considerat ca un refuz de a jura şi deci 
nu putea fi socotit ca dovedit faptul că ar fi reţinut 
530 sferturi de lemne din cele vândute. 

Considerând că potrivit art. 1209 c. · civ. una din 
conditiunile de admisibilitate a jurământului este ca 
să se refere la. fapte personale celui căruia i se 
propune a jura. 
Că în speţă este constant în sentinţa instanţei de 

fond că pe de o parte recurenta n'a făcut nic.i o o
biecţiune în sensul că faptele asupra cărora i s'a de
ferit jurământul nu i-ar fi personale, iar pe de altă 
parte, Tribunalul pe ba-za elementelor de fapt din 
dosar statuează că jurământul astfel cum a fost de
ferit de intimat şi acceptat de recurentă, este con
cludent şi se referă la fapte personale acesteia. 
Că în această situaţiune şi cum nu s'a obiectat 

nimic la instanţa de fond asupra personalităţii faptelor 
pentru cari s'a deferit jurământul. această chestiune 
rămâne definitiv tranşată, urmând a se examina numai, 
dacă instanţă de fond putea să considere răspunsul 
recurentei că nu are cunoştinţă de chestiunea ce i-a 
fost propusă, ca un refuz de a jura. 

Considerând pe de o parte că odată ce jurământul 
a fost admis, prestarea lui trebuie numai decât să 
tranşeze punctul în litigiu asupra căreia a fost deferit. 

Că, aprecierea instanţei în aceste conditii urmează 
să poarte numai asupra sensului afirmativ sau negativ 
al răspunsurilor date sub prestare.de jurământ, precum 
şi asupra împrejurărilor din care, deşi partea a jurat, 
dar totuşi din răspunsurile astfel cum le dă, rezultă 
un refuz deghizat de a jura ; că pe de altă parte a
precierea instanţei de fond în această privinţă este 
suverană, câtă vreme nu săvârşeşte vre-o denaturare: 
Că astfel fiind, pe drept cuvânt şi tără a viola prin 

aceasta vre-o dispoziţiune legală, instanţa de fond a 
putut considera răspunsul recurentei că .nu ştie câte 
sferturi de lemne s'au ridicat din pădure şi câte au 
rămas neridicate", ca un refuz de a jura şi deci ca 
o recunoaştere a pretenţiunilor intimatului; 
Că deci motivul I. de . casare este nefondat şi cată 

a fi respins ; 
Având Î!l vedere motivul 111. de casare astfel formulat: 
.. Exces de putere, violarea art. 1206 şi 1209 c. civ. 
.Asupra întrebărei 7 din jurământ, privitor Ia faptul 

"dacă am oprit ridicarea lemnelor din pi:idure, am 
.rtispuns că într'adevăr am oprit ridicarea lemnelor 
„pentrucă contractul expirase şi deci reclamantul nu 
"Ihai avea nici un drept. Tribunalul scindează acest 
,,răspuns considerând drept mărturisit faptul oprirei, 
.,dar inoperant adausul că oprirea era consecinţa ex
.pirării contractului. Prin aceasta Tribunalul a violat 
.disp. art. 1206 c. civ. care interzice scindarea mărturi
„sirilor şi care sunt aplicabile şi răspunsurilor date 
.sub prestare de jurământ•. 

Având în vedere că prin acest motiv de casare 
recurenta se plânge de exces de putere şi violarea 
art. 1206 şi 1209 c. civ. săvârşite de instanţa de fond 
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prin aceea că a scindat răspunsul său la întrebarea 
7-a din jurământ, luând drept mărturisit faptul oprirei 
intimatului de a ridica din pădure şi restul lemnelor 
şi considerând c~- inoperant _adau~u_l că oprirea era 
consecinţa expirăm termenulm tl~ _r1d1~a_re ;_ . . . . .. 

Considerând că potrivit princ1pmlm md1v1z1b1ht~ţ11 
mărturisirei judiciare, consacrat. de art. 1~06 c. ~1y. 
răspunsurile date de o parte la mterogatorrnl ce 1 ~ a 
pus nu poate fi despărţite în contră-i; că această m
divi:z.ibilitate, la care se referă legea presupune că n~ 
aflăm în faţa unei mărturisiri calificate sau a unei 
mărturisiri complexe şi conexe ; 

Având în vedere că mărturisirea este calificată a
tunci când prin ea recunoscându.se un fapt,_ s~ !Dai 
adaugă o împrejur.are care îi alterează efectele Juridice; 

Considerând că în litigiul de faţă pârâta recunoscând 
că a oprit pe reclamant de a ridica restul lemnelor 
din pădure, dar adăug~n~ că a făcut a?~ast~ pent~u~ă 
expirase termenul de ridicare, declaratule e1 constituie 
o mărturisire calificată ; 

Considerând că acest principiu al indivizibilităţii 
mărturisirilor calificate este aplicabil şi răspunsurilor 
făcute sub jurământul decizoriu, deoarece aceiaş ra
ţiune care interzice scindarea mărturisinlor, există şi 
în cazul jurământului decizoriu; 

Considerând că în speţă fiind constant că recurenta 
în răspunsul său la întrebarea 7 din juramânţ, _recu: 
noscând faptul că a oprit pe intimat de a ridica ş1 
restul sferturilor de lemne din pădure, adaugă că 
această oprire a fost determinată de împrejurarea că 
expirase termenul până la care avea . dreptul ~ă facă 
ridicarea lemnelor şi după care deci nu mai avea 
dreptul a le ridica. , 
Că acest al doilea fapt alegat de recurentă m 

răspunsul său sub jurământ fiind un adaus al unei 
împrejurări care alterează efectele juridice ale primelo~ 
sale declaraţiuni, mărturisirea este calificată şi deci 
nu putea fi scindată ci trebuia luată în totalitatea ei ; 
Că partea în contra căreia s'a făcut, întrucât este 
făcuta sub jurământul decizoriu, nu mai putea face 
nici o dovadă contra ei ; 
Că în speţă instanţa de fond scindând mărturisirea 

recurentei şi luând de bună numai recunoaşterea sa 
că a oprit pe inttmat de a ridica din pădure şi res
tul de lemne şi înlăturând ca inoperant adausul că 
oprirea a fost determinată de faptul că expirase ter
menul pentru ridicarea lemnelor. a săvârşit un ex• 
ces de putere şi a violat dispoziţiunile textelor invo• 
cate în motivul de casare pronunţând o sentinţă ca• 
sabilă ; 
Că deci motivul III de casare fiind întemeiat, re

cursul urmează a fi admis şi sentinţa No. 448/931 a 
Tribunalului Gorj Secţia I-a casată. fiind inutil a mai 
examina motivul li de casare în care se pretinde că 
acţiunea a fost nedovedită şi în ce priveşte preţul 
materialului lemnos, precum şi mQtivul IV prin care 
recurenta se plânge că i s'a respins dovada ce voia 
să facă cu interogatoriul intimatului, că potrivit con• 
venţiunii părţilor lemnele trebuiau ridicate într'un 
termen hotărât şi care expirase, deoarece prin exa
minarea motivului lll de casare s'a statuat în mod 
definitiv că expirând termenul în care lemnele tre
buiau să fie ridicate, recurenta avea drept să-l oprea~ 
scă de a le mai ridica ; 

ln fond, şi pentru aceleaşi motive, acţiunea urmează 
a fi respinsă ca nefondată ; 

Apreciind asupra cererii de cheltueli de judecată, 
lnalta Curte le fixează la suma de 1500 (una mie 
cinci sute) lei. 

Pentru aceste motive casează. 

Recenzie 

Literatura noastră juridică se îmbogăţeşte cu o 
nouă lucrare de reală valoare, a eminentului profesor 
de la Facultatea de Drept din Bucureşti Mircea 
Djuvara : Drept Rational, Izvoare şi Drept Poziti,. 

Această lucrare, după cum autorul ei o arată, cu
prinde desvoltarea ideilor expuse în raportul pe care 
l'a prezentat, Primului Congres Internaţional de Filo
zofie a Dreptului şi Sociologie juridică, ţinut în localul 
Facultăţei de Drept din Paris în zilele de 6 - 12 Oc
tombrie şi despre care am vorbit la timp, în coloa• 
nele acestei reviste. (Dreptul No. 27 din 29 Octom
brie 1933). 

Jn introducerea care precede acest studiu, d-l 
Profesor Mircea Djuvara arată că scopul lucrărei 
sale este, ca prin cercetarea judecăţei juridice, în afară 
de orice referire la un sistem de drept pozitiv, să 
descopere şi să analizeze relaţiunea care există -
dacă identitatea nu există - îHtre normele stabilite 
prin gândirea noastră independentă, asupra acţiunilor 
omeneşti şi normele dreptuloi pozitiv. 

Autorul Teoriei Generale a Dreptului (Enciclopedia 
juridică) cu bogata sa cultură filozofică şi cu întin
sele cuaoştiinţe juridice pe cari le posedă din belşug, 
intră şi de data aceasta cu . profunzime de cugetare 
în domeniul atât de delicat al materiei pe care şi,a 
propus să o cerceteze, în această nouă a sa lucrare. 

Incă înainte de apariţia ei, revista Dreptul, în pri~ 
mul său număr din acest an, a dat publicitilţei un 
capitol -- Rolul ideii raţionale de justltJe - din con
luziunea generală, la care autorul se opreşte şi din al 
cărui cuprins, s'a putut luminos reliefa valoarea deo• 
sebită a intregei lucrări, tratate de d-1 Mircea Djuvara 
cu desăvârşită competinţă. 

Juriştii - magistraţi şi avocaţi - care în afară de 
examenul zilnic al problemelor născute din interpre
tarea la bară a textelor pozitive de lege, . simt plă• 
cerea să se ridice cu mintea la gradul de cugetare
mai înalt al filosofiei dreptului, vor găsi în savanta 
lucrare a domnului Djuvara, un îrumos studiu de a~ 
dâncă gândire. 

A apărut 

Bibliografie 

Volumul IX 

Doctrina 
Franceză şi Română -

(art. 1391-1914) 

din 

S. R. 

Codul Civil Adnotat 
, de 

C. Hamangiu 
_şi 

N. Georgean 

Cu acest volum se închee valoroasa lucrare, pe• 
care după o muncă fără preget, harnicul preşedinte 
al Curţii de Apel din Bucureşti a adus-o la bun sfârşit, 
cu toată competinţa culturei sale juridice. 

Tipărit ireproşabil în editura Librăriei • Universala• 
Alcalay & Co., costul acestui v?lum este de lei 500. 
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